

Termeni de referință

Studiul nr. 3

Procesul de integrare europeană în Balcanii de Vest - Perspective și orientări ale României

A. Scopul studiului:

Studiul va prezenta situația la zi a procesului de integrare a statelor din Balcanii de Vest și va contura direcții de acțiune clare care pot fi aplicate în zona respectivă prin raportarea la particularitățile regionale respectiv cele naționale ale procesului de integrare europeană. Se va urmări identificarea actorilor și a domeniilor relevante care pot contribui la asigurarea unei dinamici reale a procesului de negociere, care să sprijine obiectivul dezvoltării, stabilității și securității în regiune.

Analiza va identifica efectele războiului din Ucraina asupra statelor din Balcanii de Vest (ex. fonduri europene disponibile, posibila schimbare de priorități la nivelul Uniunii Europene). De interes va fi și examinarea raportării regionale specifice a unor state sau grupuri de state (Grupul de la Vișegrad per se, Polonia, Ungaria, Germania, Franța, România) cu privire la aderarea la Uniunea Europeană a statelor din Balcanii de Vest. Va fi urmărit impactul prezenței și al intereselor actorilor externi în regiune.

Cercetarea va propune modalități de consolidare a rolului României în Balcanii de Vest prin sprijinirea statelor din regiune în efortul lor de a accelera reformele necesare integrării europene. În acest scop, lucrarea va investiga posibilitățile de implicare a României în combaterea fenomenelor care au efecte negative asupra procesului de integrare europeană (ex. combaterea migrației ilegale și a criminalității transfrontaliere etc.). În același timp, se vor prezenta modalități prin care poate fi consolidat și extins sprijinul specific al României pentru statele din regiune (ex. asistență în pregătirea universitară etc). Recomandările referitoare la asistența oferită de România vor trebui să țină seama de nevoile punctuale ale țărilor beneficiare și de Planul economic și investițional al UE.

B. Obiectivele specifice ale studiului:

1. Prezentarea și analizarea succintă a situației actuale a relației (oportunități și provocări) dintre Uniunea Europeană și statele din Balcanii de Vest în contextul procesului de integrare europeană.
2. Reliefarea rolului României în relația cu statele din Balcanii de Vest.
3. Formularea de recomandări și propuneri cu privire la dinamizarea și substanțierea implicării României ca factor de stabilitate în regiune, prin susținerea parcursului european al statelor aspirante din Balcanii de Vest.

C. Conceptele cheie ale studiului:

- Politica de extindere; vecinătate stabilă; procesul de stabilizare și asociere; politica „ușilor deschise”; prezentarea sintetică a principalelor inițiative românești în regiune; oportunități și perspective de colaborare politică și economică în regiune; instrumente de sprijin pentru statele din vecinătate (Balcanii de Vest); standardele europene privind protecția persoanelor aparținând minorităților naționale ș.a.

D. Reguli de redactare a Studiului:

Studiul va trata obiectivele fixate, va oferi informații precise decidenților și va include recomandări corespunzătoare. Redactarea se va face într-un limbaj elevat și cursiv, adecvat publicării, cu asigurarea autenticității și ținutei științifice. Studiul va fi formatat de o manieră îngrijită, respectând normele gramaticale, ortografice și de punctuație și va fi prezentat într-un format electronic accesibil.

Studiul va fi redactat în limba română, cu diacritice. Este obligatorie utilizarea diacriticelor pentru redactarea studiului, în caz contrar cercetarea nu va fi luată în considerare.

Forma definitivă a Studiului va avea între **70 și 80 de pagini**, fără anexe, la care se adaugă o **Sinteză în limba română (de cca 6 -7 pagini)**, precum și o **Sinteză în limba engleză (de cca 6 – 7 pagini)** care va prezenta, pe scurt, metodologia de lucru folosită, constatările autorilor concluzii și recomandări ale autorilor.

Se recomandă ca anexele să nu depășească 5 - 10 pagini.

Textul va fi prezentat în format Word, respectându-se următoarele specificații de redactare:

Font: Times New Roman, 12;

Paragraf: Line spacing: single, Înainte și După: 6 pt;

Formatarea paginii: Sus și Stânga: 2,5 cm; Jos și Dreapta: 2 cm;

De preferință se va folosi sistemul de citare Harvard.

E. Beneficiari:

Institutul European din România are atribuții de contractare, coordonare, monitorizare și evaluare a întregului proces de cercetare. Rezultatele cercetării sunt destinate în primul rând Institutului European din România, Ministerului Afacerilor Externe (instituția coordonatoare a IER), precum și altor ministere, agenții, instituții publice cu interes în tematica studiului.